

ДО

ПРОФ.АСЕНА СЕРБЕЗОВА
МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
ПЛ."СВЕТА НЕДЕЛЯ" №5
ГР.СОФИЯ 1000

БЪЛГАРСКИ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ
ВХ. № 696
22.06 2022 г.
УПРАВИТЕЛЕН СЪВЕТ

ДО

Г-Н АСЕН ВАСИЛЕВ
МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ
УЛ. "Г. С. РАКОВСКИ" 102
СОФИЯ 1040

КОПИЕ ДО:

Д-Р ИВАН МАДЖАРОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС
НА БЪЛГРСКИ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ
БУЛ."АКАД.ИВАН ГЕШОВ" № 15
ГР.СОФИЯ 1431

ДОЦ.Д-Р АНТОН ТОНЕВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ
ПАРЛАМЕНТАРНА КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
ПЛ."КНЯЗ АЛЕКСАНДЪР I" № 1
ГР.СОФИЯ 1169

Г-Н СТОЙКО ТАНКОВ
ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ ОБЛАСТ БУРГАС
ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ
УЛ. "ЦАР ПЕТЪР" №1
ГР. БУРГАС

О Б Р Ъ Щ Е Н И Е

О Т

РАБОТЕЩИТЕ В РЕГИОНАЛНА ЗДРАВНА ИНСПЕКЦИЯ-БУРГАС

УВАЖАЕМА ПРОФ.СЕРБЕЗОВА,

Обръщаме се към Вас с молба за съдействие за разглеждане въпроса, относно наболелите проблеми със заплащането на труда в Регионалните здравни инспекции (РЗИ) в страната.

Предлагаме на Вашето внимание следните факти:

1. Регионалните здравни инспекции (РЗИ) са държавни администрации от 06.01.2011г. чрез преобразуване на съществуващите РИОКОЗ и РЦЗ, на основание ПМС №1 от 06.01.2011г. за структурни промени в системата на здравеопазването на МС на Република България.

2. В системата на РЗИ работят висши медицински и немедицински служители (лекари, инженери, химици, физици, здравни инспектори) по Закона за държавния служител (ЗДС), както и служители със средно и средно специално образование (лаборанти, технически сътрудници и др.) по трудови правоотношения. Заплащането на горепосочените служители е най-ниско, сравнено със заплащането на работещите лица с подобен образователен ценз в системата на здравеопазването. Заплащането на труда на служителите на РЗИ силно изостана и по отношение на заплащането на труда в други сходни териториални администрации (второстепенни и третостепенни разпоредители на бюджетни средства).

3. През 2012г. процента за прослужено време беше прибавен към основното ни месечно трудово възнаграждение, което доведе до автоматично замразяване на заплатите по отношение на добавяния 1% за година стаж към брутната заплата.

4. Към момента реалната средна брутна заплата в РЗИ-Бургас е:

- за началник отдел - около 1900 лв.;
- за главен инспектор/експерт - около 1300 лв.;
- за старши инспектор/експерт - около 1150 лв.;
- за инспектор/експерт - около 1000 лв.

5. Във връзка с изявлението на Министъра на финансите, че заплати в държавната администрация могат да бъдат актуализирани след оптимизация в структурите, Ви уведомявам, че от създаването на РЗИ през 2011 г. до началото на 2016 г. общо е извършено съкращаване на щата с около 31% (в тези 31% не влизат броя длъжности

прехвърлени към ОДБХ). Такова драстично съкращение за толкова кратко време не е извършено в никоя териториална държавна структура на територията на страната. В същото време с всяка измината година все повече се увеличават възложените задължения, обема на работа става все по-голям, като дори с настоящия кадрови капацитет е почти невъзможно да бъде изпълнен.

6. Драстично нарастващата инфлация в страната от края на 2021г. до момента - посочвана официално около 14%, а реално над 40%, на практика обезцени получените от служителите на РЗИ повишения на brutните възнаграждения през периода 2017 - януари 2021, поради което е абсолютно наложително да се извърши индексация, минимум с процента на инфлацията.

7. Като негативна тенденция може да се посочи доброволното напускане на квалифицирани кадри от системата на РЗИ и насочването им към частни фирми, където получават несравнимо по-добро заплащане. За пример: в началото на 90-те години на ХХ век в структурата на ХЕИ-Бургас, (чиято приемник е РИОКОЗ-Бургас, а в последствие РЗИ-Бургас) са работели над 40 служителя със специалност медицина (лекари), а към настоящия момент са само 13, като част от тях са в пенсионна възраст, а средната им възраст е вече над 55 години. Същото се наблюдава и при другите (медицински и немедицински) специалисти работещи в РЗИ, при които също средната възраст е над 50 години.

Ако сега не бъде осигурен нужния финансов ресурс за задържането им, в бъдеще ще трябва да бъдат предвидени многократно по-високи финансови средства за привличането им отново на работа в системата на РЗИ. Негативна тенденция се наблюдава и при обявяване на свободни места, за които липсват желаещи за кандидатстване с подходяща за заеманите места квалификация, поради ниското заплащане.

8. С последните решения на Министерски съвет за минимална заплата за начинаещ лекар в лечебната мрежа е определена сумата от 2000лв, а за сестри и други здравни специалисти-1500лв. Работещите в структурата на РЗИ служители - лекари, здравни инспектори и други специалисти със трудов стаж по 30 години и повече, не могат да достигнат дори тези минимални заплати. В същото време заплатата в РЗИ се явява единствен източник на доходи за работещите в администрацията, тъй като държавни служители в контролен орган, нямат право да извършват дейност срещу заплащане в сфери които контролират, което още повече ограничава финансовите им възможности.

9. Задачите и отговорностите на Регионалните здравни инспекции, като териториален орган на МЗ, които осъществяват и организират държавната здравна политика на територията на съответната област, се увеличават и разширяват по обем и направление, изискванията за работа в държавната администрация непрекъснато нарастват, броят на контролираните обекти се повишава, междусекторното сътрудничество вече е начин на работа, който също изисква своя кадрови ресурс, както в количествено, така и в професионално-квалификационно отношение.

10. Служителите на РЗИ вече трета година са неуморно на своя пост в името на общественото здраве и в условията на световна пандемия. Изправени пред изпитанието на COVID-19 и нарастващите всеки изминал ден отговорности и вменени нови задължения, ние проявяваме отдаденост и професионализъм, при среща с предизвикателствата и с общественото недоволство, приемайки всички негативи, който неизменно се проявяват в трудни времена. Изключителната роля на служителите на РЗИ, при осигуряване на превенция, промоция и контрол на общественото здраве в България, рядко попада във фокуса на общественото внимание и малцина си дават сметка за всеотдайната ни работа, за 24-часовото разположение, за неуморния труд през почивни и празнични дни, за готовността и саможертвата в полза на общественото благо. Във връзка с дейностите ни по овладяване на пандемията от COVID-19, част от служителите получаваха допълнително възнаграждение от 1000 лв. месечно, но към момента дори и тези средства са спрени.

В тези трудни моменти ние не проявихме недоволство и безотговорност, не абдикирахме от ангажиментите си, съзнавайки благородната си мисия и отчитайки, че е наш дълг да сме винаги на „първа линия“ в името на живота и здравето на хората.

Във връзка с гореизложеното, моля за Вашето съдействие за актуализация на трудовите възнаграждения на служителите на Регионалните здравни инспекции, адекватно на отговорностите на заеманите от тях длъжности.

Гр. Бургас

14.06.2022г.

